

■ Ciolacu: "Suntem martorii unei accelerări a efectelor devastatoare ale modificărilor climatice" **PAGINA 4**

■ Iohannis: "Schimbările climatice reprezintă o provocare fără precedent" **PAGINA 4**



■ Avertisment: Crește riscul de atacuri cibernetice prin inginerie socială **PAGINA 10**

■ Efectele uraganului: pagube de 50 miliarde dolari **PAGINA 10**

■ Amestecul liderilor politici în fotbal, o combinație toxică **PAGINA 10**

■ Deși a crescut ușor, cererea din piața hotelieră nu a recuperat scăderile din pandemie **PAGINA 11**

■ Gazprom vinde hoteluri și resorturi **PAGINA 12**

GRAM AUR = 389,2309 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2951 RON

EURO = 4,9755 RON

DOLAR = 4,5603 RON

## Tokyo Metro a atras 2,3 miliarde dolari în cel mai mare IPO din Japonia, din ultimii șase ani

**T**okyo Metro Co. a atras 348,6 miliarde de yeni (2,3 miliarde de dolari) în cea mai mare ofertă publică inițiată (IPO) derulată în Japonia în ultimii șase ani, conform documentelor depuse de companie la autoritatea de reglementare, anunță Reuters.

IPO-ul Tokyo Metro, operatorul rețelei de metrou din capitala Japoniei, a fost suprasubscris de peste 15 ori, conform unor surse apropiate tranzacției, care menționează că mulți investitori au fost atrași de renumele companiei și de politica de dividende a acesteia.

Tokyo Metro a stabilit prețul acțiunilor în IPO la 1.200 de yeni/fișă, respectiv la limita superioară a intervalului prevăzut de 1.100-1.200 de yeni. Prețul oferă Tokyo Metro un randament al dividendelor de 3,3%, în baza dividendului estimat de 40 de yeni pe acțiune pentru exercițiul financiar ce se va încheia în martie 2025.

Compania, care vândut 232,4 milioane de acțiuni investitorilor locali și 58,1 milioane de acțiuni investitorilor străini, este așteptată să se listeze la Tokyo Stock Exchange în data de 23 octombrie. Cota de acțiuni alocată investitorilor de retail (aproape patru cincimi din total) a fost suprasubscrisă de circa zece ori, în timp ce acțiunile alocate investitorilor instituționali interni (1,5%) și străini (20%) au fost suprasubscrise de peste 20, respectiv 30 de ori, potrivit surselor. Compania nu a precizat: "Numărul total de acțiuni cerute a fost cu mult peste numărul de acțiuni vândute".

Tokyo Metro este cel mai mare IPO derulat în Japonia după ce SoftBank Group și-a listat divizia de telecomunicații la finele lui 2018, o operațiune din care a strâns 21 de miliarde de dolari. De la începutul anului și până în prezent, valoarea listărilor derulate în Japonia este de 1,6 miliarde de dolari, iar prin adăugarea IPO-ului Tokyo Metro cifra se apropie de 4,4 miliarde dolari, suma strânsă pe întreaga perioadă anul ui 2023. (A.V.)

(continuare în pagina 12)

# Duplicitate: România nu se grăbește să aplice sancțiunile UE împotriva Rusiei

● Ministerul Economiei, Ministerul Energiei, ASF și BNR - printre principalele instituții cu atribuții în domeniul respectării sancțiunilor



Oala spune "Mor, mor, mor" (Desen de MAKE)

**L**a peste 30 de luni de la agresiunea declanșată ilegal de Federația Rusă în Ucraina, Guvernul și Parlamentul de la București nu au încă legislație necesară - cu o mică excepție în privința atribuțiilor Ministerului de Finanțelor și ANAF - pentru a implementa cele 14 pachete de sancțiuni internaționale nu conține dispoziții referitoare la autoritățile centrale și institu-

ții publice menite să vegheze punerea în aplicare a acestor sancțiuni. Mai grav este că, din martie 2022 când s-a aprobat primul pachet de sancțiuni europene la adresa Federației Ruse și până acum, OUG 202/2008 nu a fost încă modificată pentru ca țara noastră, stat membru UE, să pună efectiv în aplicare sancțiunile adoptate la Bruxelles și cu care a fost de acord.

Abia în 27 august 2024 pe site-ul Mini sterului Afacerilor Externe a apărut în consultare publică un proiect de modificare a OUG 202/2008, dar de aproape două luni a rămas tot în consultare, deși în nota de fundamentare se spune că este nevoie de o decizie urgentă a guvernului de la București.

(Nota de fundamentare a proiectului de OUG: "România a riscă să nu poată aplica integral set de măsuri restrictive impuse la nivel european, ceea ce ar putea duce la acuzații de neconformare cu obligațiile asumate

prin tratatele Uniunii Europene"). Prezentul proiectul de modificare a Ordonanței de urgență nr. 202/2008 privind punerea în aplicare a sancțiunilor internaționale reflectă un cadru geopolitic extrem de tensat, influențat în mod direct de războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 3)

## Starea de imbecilitate cristalizată

**BURSA** Cornel Codită

**Unde, în care lume, pe ce planetă s-a văzut vreodată ca un Primar, oficial ales al unei entități nodale la administrației publice să se pună în fruntea unui șantier de construcții, pentru a lăsa cu sași o organizație de șantier făcută de un alt Primar, și el oficial ales al unei alte entități administrative?**



**O**ameni buni, am mălășaj! O mână de ajutor... un deget măcar! Asemenea lui Ivan Poniřev, personajul lui Bulgakov din Maestrul și Margarita, cel ce asistă la tragedia accident în care capul președintelui asociației literare locale, Bertior, se rostogolește sub roțile tramvaiului, vreau să înțeleg și eu dacă ceea ce văd e aievea sau doar un coșmar pus să-mi macine nervii, să mă trimită la pămint, ori să mă parcheză vreme

îndelungată în vreau salon al spitalului de nebuni. Unde, în care lume, pe ce planetă s-a văzut vreodată ca un Primar, oficial ales al unei entități nodale a administrației publice să se pună în fruntea unui convoi de mașini grele, pentru a lăsa cu sași o organizație de șantier făcută de un alt Primar, și el oficial ales al unei alte entități administrative?

Neînțeleșurile cu privire la cine trebuie sau are voie să facă reparajile la planșeul de la Unirii, al cui e dome-

niul public respectiv și de unde pînă unde ține el, care aprobări sunt necesare și cine le-a dat ori nu le-a dat, toate acestea sunt, pentru discuția de față, total irelevante. Ori care ar fi situația administrativă și juridică, oricât de încurcate căile Domnului, nu încap în nici o logică a acțiunilor naționale ceea ce am văzut cu ochii mei pe ecranul televizorului! Din ce lume sunt evenimentele respective, soldate, pe deasupra, și cu rănura unor oameni? În ce lume trăiesc alde Nicușor Dan și Daniel Băluțu? După care reguli relaționează în lumea lor două instituții ale autorității publice? După care reguli interacționează doi oameni care ocupă funcții publice și poartă, presupun, o anumită răspundere civilă, administrativă și penală, pentru acțiunile lor publice?

(continuare în pagina 3)

## Consumatorii au devenit mai inteligenți financiar; Cum își aleg creditele?

● Eleni Skoura: "Sfătuiți clienții să nu se îndatoreze până la limita maximă de 40% din venituri; gradul de îndatorare să nu depășească 25%" ● Mihai Tănăsescu: "Acum 15 ani banca era percepută ca un executor judecătoresc care venea să-și recupereze banii; acum e văzută ca un partener"

**C**onsumatorii s-au educat din punct de vedere financiar și au învățat, printre altele, să se împrumute în lei, cănd să încredințeze cu dobândă fixă sau dacă trebuie să și recupereze împrumutul. Printre altele, dacă cum! S-a încaștat pe o parte a instituțiilor de credit ca pe un executor judecătoresc care venea să și recupereze banii, a cum banca este văzută ca un partener. Acestea sunt câteva dintre concluziile podcastului organizat de Centrul pentru Soluționarea Alternative a Litigiilor în domeniul Bancar (CSALB), la care au participat Eleni Skoura, vicepreședinte ING România, avocatul Mihai Tănăsescu, consilierul CSALB și analistul financiar Irina Chitu. Reprezentanții ai top managerilor băncii, juriști și jurnaliști cunoscuți se reunesc, pe trupu al patrulea an, în cadrul intervențiilor organizate de CSALB, pentru a dezbatte subiecte din domeniul financiar-bancar.

**Irina Chitu:** Avem un război în apropierea țării noastre. Am avut inflație mare și rate ridicate ale dobânzii. Cum afectează aceste lucruri relația dintre bănci și consumatori?

**Eleni Skoura:** Acum, mai mult ca niciodată, clienții se așteaptă la practici responsabile din partea băncilor. Oamenii vor servicii responsabile, transparente, empatică, iar băncile trebuie să demonstreze simplitate în comunicare și respect.

(continuare în pagina 11)